
Projekt – Obywatele KFD 

Konspekt zajęć nr 1 

 

Temat: Kim jest obywatel? – prawa i obowiązki 

Czas trwania: 1 godzina 

Grupa docelowa: młodzież w wieku 13–17 lat 

 

Cele zajęć: 

- Wychowankowie rozumieją, czym jest obywatelstwo. 

- Wychowankowie znają podstawowe prawa i obowiązki obywatelskie w Polsce. 

- Wychowankowie potrafią odróżniać prawa od obowiązków. 

- Wychowankowie rozumieją, że prawa i obowiązki są ze sobą powiązane. 

 

Przebieg zajęć: 

1. Wprowadzenie do tematu + burza mózgów (10 min) 

- Próba odpowiedzi na pytanie: „Co to znaczy być obywatelem?” 

- Podopieczni zgłaszają skojarzenia, wychowawca zapisuje odpowiedzi na flipcharcie 

- Podsumowanie: obywatel to osoba należąca do wspólnoty państwowej, mająca prawa                  

i obowiązki wobec państwa. 

 

2. Mini wykład + rozmowa (15 min) 

Wychowawca wprowadza krótkie definicje: 

- Prawa obywatelskie: wolności i przywileje zagwarantowane przez Konstytucję (np. wolność 

słowa, prawo do nauki, prawo do pracy, prawo do głosowania). 

- Obowiązki obywatelskie: zadania, które każdy obywatel musi wykonywać                               

(np. przestrzeganie prawa, płacenie podatków, obrona ojczyzny, dbanie o środowisko). 

 

Pytania do uczestników: 

- Jakie prawa są dla was najważniejsze? 

- Czy obowiązki są równie ważne jak prawa? 

 

 

3. Ćwiczenie grupowe – „Prawo czy obowiązek?” (15 min) załącznik 1 



Wychowankowie zostają podzieleni na pary lub mniejsze grupy, otrzymują karty pracy 

Zadanie: posegregować zdania z podziałem na prawa i obowiązki obywatelskie. 

Pod koniec ćwiczenia, odpowiedzi zostają omówione na forum, wychowawca wyjaśnia 

ewentualne niejasności związane z przydziałem zdań do poszczególnych kategorii. 

 

4. Podsumowanie – refleksja (10 min) 

Krótka dyskusja: 

- Co byłoby, gdybyśmy mieli tylko prawa, a nie obowiązki? 

- Co byłoby, gdybyśmy mieli tylko obowiązki, a nie prawa? 

Wychowawca podsumowuje całość dyskusji. 

 

5. Zadanie końcowe (10 min) załącznik 2 

Podopieczni uzupełniają kartę pracy: „Moje trzy najważniejsze prawa i obowiązki”  

Ochotnicy odczytują swoje odpowiedzi. 
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